Литературно – музыкальная композиция посвящена Дню памяти и скорби и 65 –летию Сталинградской битвы, последние залпы которой отгремели 2 февраля 1943 года. Проведена для учащихся профессионального колледжа. Использован медиапроектор. Подготовлена слайд-презентация (фото военных лет из наших и немецких архивов), показаны отрывки из фильмов «Сталинград», «Сталинградская битва». Музыкальное оформление –  песня «Поклонимся великим тем годам» (Музыка А.Пахмутовой, слова М.Львова), Бетховен «Аппассионата», немецкие песни, голос Левитана.
Два солдата


Чтец:

Подсчитайте, живые,

Сколько сроку назад

Был на фронте впервые 

Назван вдруг Сталинград.

Фронт горел, не стихая,

Как на теле рубец,

Я убит и не знаю:

Наш  ли Ржев наконец?

Удержались ли наши

Там, на Среднем Дону?..

Этот месяц был страшен,

Было все на кону.

…..

Нет, неправда. Задачи

Той не выиграл враг!

Нет же, нет! А иначе

Даже мертвому – как?

И у мертвых, безгласных,

Есть отрада одна:

Мы за родину пали,

Но она – спасена.

А.Твардовский. Я убит подо Ржевом. 
Ведущий 1:Битва за Сталинград по своим результатам и последствиям не имела себе равных в истории войн. Здесь решались исход войны, судьба нашей Родины.  О Сталинградской битве написано много. Много мемуаров, публицистики, поэзии, прозы, дневниковых записей, сохранилось множество фотодокументов.  Есть  отличные книги -  повести В.Некрасова «В окопах Сталинграда» и К.Симонова «Дни и ночи», роман Ю.Бондарева «Горячий снег».  Все эти произведения о Сталинграде, а также воспоминания участников битвы свидетельствуют о том, какой твердыней была та полоска земли вдоль Волги, о том, какой героизм проявили наши воины.
Ведущий 2:Есть у нас  и другие источники - мемуарная книга немца Отто Рюле «Исцеление в Елабуге», он тоже был участником  Сталинградского сражения, только с другой стороны. Это откровенная исповедь. В книге он рассказывает о своих товарищах и сослуживцах, о своих переживаниях и о том, что в те дни испытывали немцы, как себя проявляли, на что надеялись. Еще в журнале «Знамя» в №3 за 1990 год были опубликованы последние письма немцев из Сталинграда. Когда завершалась Сталинградская битва, одним их последних немецких самолетов была вывезена почта, почты было семь мешков, до адресатов письма не дошли, они были конфискованы немецким командованием. Письма не должны были свидетельствовать о том, каковы настроения солдат и офицеров. Ведь они были разные по содержанию –  из написавших  их свыше шестидесяти процентов оказались отвергающими войну, были сомневающиеся, одобряли войну в этих письмах 2,1 процента. 
Ведущий 1: О Сталинградском сражении  поставлены художественные фильмы – «Горячий снег», «Сталинградская битва», «Сталинград». Отрывки из двух последних фильмов вы увидите. 
Ведущий 2: Давайте, взглянем на те события глазами очевидцев и попробуем услышать участников  битвы на Волге, воевавших по разные стороны окопов. Мы озвучим  воспоминания  нашего русского солдата и письма немцев, которых гитлеровское правительство ввергло в катастрофу. У каждого из немцев, как и у наших воинов, была своя жизнь. Как пишет Отто Рюле, «большинство были молоды, дома их ждали родители, жены, невесты. Многие еще не успели обзавестись детьми. Большинство имели гражданские специальности: одни были промышленными рабочими, другие – ремесленниками, третьи – крестьянами, четвертые – учителями, пятые – инженерами». 
Фрагмент фильма «Сталинград» («В июне 1942 года…»)

Слайды – разрушенный Сталинград, наши солдаты.

Ведущий 3 (русский воин): Из воспоминаний солдата Валерия Лялина:

Страшно было смотреть, что происходило на пра​вом берегу. Сталинград, протянувшийся по правому бе​регу Волги на пятьдесят километров, был весь в огне. Черным дымом заволокло небо, и не было видно солнца. Немецкая авиация делала на город по две, иногда по три тысячи вылетов в день. Сбрасывали не только мелкие ос​колочные бомбы, но и бомбы по половине и по тонне ве​сом, так что земля взмывалась и ходила ходуном, как при землетрясении. Кроме бомб для устрашения немцы сбра​сывали рельсы, железные тракторные колеса, бороны, листы котельного железа, и все это с диким воем, скрежетом и лязгом летело с неба в город. Сами «юнкерсы», входя в пике, включали мощные сирены, и тут только от одних адских звуков душа готова была выскочить из тела. Перед нами была прижатая вра​гом к берегу Волги 62-я армия генерала Василия Ивано​вича Чуйкова. Немцы че​рез радиоустановку призывали сдаваться: «Рус, завтра Вольга буль-буль!» Против наших двух армий, защищав​ших Сталинград, — 62-й и 64-й, уже потрепанных и обес​кровленных еще на подступах к городу, стояли мощные, постоянно пополняемые солдатами и техникой, 6-я ар​мия генерала Паулюса, 4-я танковая армия генерала Гота, группировка из нескольких дивизий «Шехель», 4 румынские пехотные дивизии и 4-й немецкий воздуш​ный флот, имеющий более тысячи боевых самолетов. 

Ведущий1: Люди  не рождаются врагами, врагами их делают. Пришло время услышать и тех, кто был по ту сторону фронта, кого фашизм в годы войны сделал нашими врагами.
Письма немцев  читать на фоне немецких песен, демонстрировать слайды о гитлеровцах…
Ведущий 2:Письмо к Августе (имена многих отправителей и адресатов мы не знаем):
Ты жена немецкого офицера, и потому, я уверен, ты примешь все, что я скажу, с мужеством и стойкостью. … Я очень люблю тебя, и ты любишь меня, и потому ты должна знать правду. А правда в том, что мы ведем тяжелейшие бои в совершенно безнадежном положении. Безысходность, холод, голод, самопожертвование, сомнения, отчаяние и чудовищная смерть.

Я не могу отрицать и моей собственной вины в том, что происходит. Я вовсе не собираюсь прятаться от ответственности, единственное мое оправдание в том, что отдавая свою жизнь, я эту вину искупаю. … Постарайся не слишком быстро забыть меня.

Ведущий 1: Шли дни, недели, месяцы ожесточенной борьбы. Все уже становилась полоска земли между немцами и Волгой. 18 ноября 1942 года наибольшая ширина ее не превышала двух километров.
Ведущий 3: Из воспоминаний солдата Валерия Лялина:

 Переправа на правый берег Волги обычно осуществ​лялась по ночам в целях безопасности, но все равно нем​цы по ночам беспрерывно подвешивали над переправой осветительные ракеты и вели обстрел из орудий и круп​нокалиберных пулеметов по бронекатерам и баржам. По​тери при переправе были всегда, и Волга, окрашиваясь кровью, несла вниз по течению тела русских солдат и об​ломки барж. Утром, прибыв на правый берег, я увидел дымящийся и лежащий в руинах город с почти непроходимыми ули​цами, заваленными обрушившимися стенами домов, столбами и деревьями. Среди руин стояли разбитые сго​ревшие танки, бронетранспортеры, грузовики и лежала целая армия трупов. Немцы не прекращали свои ата​ки ни на один день. В том числе, пытаясь по мелкому рус​лу реки Царицы прорваться к Волге, где их и уничтожа​ли шквальным пулеметным огнем. 

Из вновь прибывших бойцов формировали штурмо​вые группы для ночных боев. Нашей задачей было ночной вылазкой проникнуть в дома, где на верхних этажах засели немецкие снайперы и солдаты с крупнокалиберными пулеметами, обстреливав​шими водную переправу, и уничтожить их. Тихо, как тени, пробира​лись мы в развалинах, прислушиваясь, где могли находи​ться немцы. Обнаружив их, мы действовали молниенос​но: подкравшись, бросали в помещение гранату и после взрыва давали еще очереди из автоматов. Бывало, что не все возвращались из ночных рейдов: некоторые были убиты, некоторые попа​ли в плен. Раненых товарищей мы тащили на себе, сдава​ли их в медсанбат у переправы. Как-то быстро наступили зимние холода, и мы дрогли от холода в своих землянках. Печурку топить было нельзя, так как немцы сразу засека​ли дым и начинали обстрел из минометов. Они уже были близко от наших позиций, буквально в ста метрах, а кое-где на бросок гранаты.
Ведущий 1:Наши воины отстаивали каждую улицу, каждый дом. Дом Павлова вошел в историю как символ мужества и героизма наших людей. Штурмовая группа сержанта Павлова в сентябре 1942 года заняла  дом и удерживала его 58 дней, и на этом участке фашисты не могли двинуться ни на шаг вперед. 
Фрагмент фильма «Сталинградская битва» (дом Павлова)

Ведущий 2:
 Письмо немца к родным: 

… Это письмо за меня пишет Аксель. Рука у меня на перевязи и перевязка очень толстая, поэтому я сам не могу писать. Я не могу двигать пальцами. А я ведь садовник и пальцы мне нужны. Здесь земля жирная и мягкая, нам бы такую в Люнебурге. Но сейчас все покрыто снегом. Четыре дня назад я лежал в окопе – метр глубиной – и целый день разглядывал землю, хорошие здесь почвы для пшеницы. 

Ведущий 1: Утром 19 ноября 1942 года далеко на северо-западе и юго-востоке от Сталинграда наши армии перешли в наступление и через несколько дней встретились в степях к западу от оборонявшегося города.
Фашистские стратеги считались мастерами котлов и окружений. Напрактиковались в 1941-м и 1942-м. Но такого даже они не знали, да и не могли знать или ожидать. В котле, устроенном только что ожесточенно оборонявшимися армиями, оказалось больше трехсот тысяч фашистов с огромным количеством техники. Напрасно Гитлер одну за другой бросал свои дивизии на прорыв кольца. Оно было очень прочно затянуто. 
Ведущий 2:Письмо немца к другу:

Нам уже много чего пришлось хлебнуть, проглотим и это! Идиотская ситуация. Можно сказать, дьявольски трудная. И совершенно неясно, как из нее выбраться. Да это и не мое дело. Мы же по приказу наступали, по приказу стреляли, по приказу пухнем с голодухи, по приказу подыхаем и выберемся отсюда тоже только по приказу. Мы б уже давно могли выбраться, да наши стратеги никак между собой не договорятся. И очень скоро будет поздно, если уже не поздно.

Ведущий 1: До 50 тысяч трудящихся Сталинграда вступили в народное ополчение. Рабочие-ополченцы были вооружены кто чем. Большинство имело в руках лишь трехлинейки. Некоторым вообще не выдали оружия, надеясь, что раздобудут в ходе боя. Почти все они полегли неподалеку от своего завода.
Фрагмент фильма «Сталинградская битва» (тракторный завод, ополчение)
Ведущий 2: Письмо немца к другу Хельмуту:

 У моей батареи осталось только 26 снарядов, это все, больше мы ничего не получаем. Ты ведь тоже наш брат – артиллерист, и все поймешь. Но все-таки еще как-то держимся.

…И вот сидишь ты подвале, топишь чьей-то мебелью, тебе только двадцать шесть, и вроде голова на плечах, еще недавно радовался погонам и орал вместе со всеми «Хайль Гитлер!», а теперь только два пути: либо сдохнуть, либо в Сибирь. Но самое скверное даже не это, а то, что понимаешь: все это совершенно бессмысленно – вот от чего кровь в голову бросается. 

Ведущий 1:В Сталинград прибывали добровольцы, среди них были бравые моряки. Старшиной Тихоокеанского флота был и Василий Зайцев, знаменитый снайпер.
Фрагмент фильма «Сталинград» (Моряки)
Как случилось, что наше контрнаступление 19 ноября немцы все-таки проспали?. Разумеется, соблюдались все меры скрытности и секретности, были запрещены даже почтовые сообщения. Даже командующих армиями наша Ставка не посвящала в свои замыслы. Удалась и игра внешних разведок. Немцам «сливали» информацию о том, что готовится крупная операция на Ржевском направлении. Больше того, Сталин незадолго до начала контрнаступления снял Жукова со Сталинграда и поручил заняться подготовкой именно Ржевско-Вяземской операции. Немцы об этом назначении были своевременно извещены. И спешно перебросили сюда четыре танковые дивизии, посчитав, что там, где Жуков, Сталин и нанесет главный удар. Причем даже Жуков, зам. Верховного, не узнал об этой тайной игре своего Главковерха.
Ведущий 2: Письмо немца к жене Эльзе:

 …Это письмо мне очень тяжело писать, каким же тяжелым оно будет для тебя! 

Я лежу в лазарете в Гумраке и жду, когда нас отправят самолетом домой. То, что я возвращаюсь домой,- огромная радость для меня и для тебя, моей дорогой жены. Но я вернусь домой таким, что это не будет для тебя радостью. Я прихожу в отчаяние, когда думаю о том, как предстану перед тобой калекой. Но я все равно должен сказать тебе, что у меня из-за ранения отняли обе ноги.

У стены лежит один земляк из Бреслау, у которого нет руки и носа, он сказал мне, что ему теперь носовой платок больше не понадобится. «Ну а если заплачешь?»- спросил я, но он мне ответил, что нам тут всем, и мне, и ему, больше плакать не придется, о нас скоро другие заплачут.
Ведущий 1: На самом деле армия Паулюса могла вырваться из окружения и создать новую линию обороны. Специалисты до сих пор удивляются, почему он не сделал этого. Многие ссылаются на маниакальное требование Гитлера стоять до конца. Но был еще один важный психологический момент, который сейчас упускается из виду. В конце декабря католики – немцы празднуют Рождество. Письма солдат с фронта свидетельствуют: в армии Паулюса к нему готовились так, словно этот день сам по себе мог стать спасением. Истощенные, надломленные солдаты 6-й армии с одержимостью ждали Рождества, откладывали продукты для рождественской трапезы и подарков друзьям. Многие мечтали договориться с русскими о прекращении боевых действий хотя бы на одну ночь. Но мы исходили из другого принципа: Рождество Рождеством, а война по расписанию. Артиллерия работала вовсю, и эта ночь для многих немцев стала последней. 
Ведущий 3: Из воспоминаний нашего солдата Валерия Лялина:
Помню, в декабре на немецкое Рождество было зати​шье, да и немцы уже потеряли свой дух, потому что не смогли выполнить приказ Гитлера: «Во что бы то ни ста​ло овладеть Сталинградом и сбросить русских в Волгу». И мало того, сами уже попали в окружение, но сдаваться не хотели и бешено оборонялись, наносили урон нашим войскам и сами несли большие потери. 
На этот раз нам дано задание ликвидировать пуле​метные гнезда на верхних этажах дома специалистов. Около двенадцати часов ночи мы прокрались к этому дому и, затаившись, выясняли обстановку. Немцы спус​тились в нижний этаж дома и справляли свое Рождество. Их было четверо, по голосам мы определили, что они на​ходятся в порядочном подпитии. Было слышно, как один играл на губной гармошке, а другие пели рождествен​скую песню «Хайлиге Нахт». Пели пьяными голосами и с какой-то большой тоской, так как знали, что дела их плохи и близок полный разгром. Это были пулеметчики, которые постоянно обстре​ливали нашу переправу. Мы ворвались в по​мещение…
Ведущий 1: Нельзя не сказать и о таких фактах:

В настоящее время рассекретили значительную часть документов, касающихся периода Сталинградской битвы. Согласно одному из них, на Донском и Сталинградском направлениях действовал 41 заградотряд. Вот некоторые цифры. Только с 1августа по 15 октября 1942 года особисты задержали более 140 тысяч военнослужащих, сбежавших с передовой. При этом арестовали почти 4 тысячи, расстреляли более тысячи, направили в штрафные роты 28 тысяч. Вообще за время Сталинградской битвы более 13 тысяч наших солдат и офицеров были приговорены военным трибуналом к смертной казни. Расстреливали за отступления без приказа, «самострелы», дезертирство, переход на сторону противника, мародерство и антисоветскую агитацию. (28 июля 1942 года был издан  приказ №227,в котором лозунг «Ни шагу назад!»). 
Фрагмент фильма «Сталинград» (расстрел струсивших)
Чтец:

 Когда забыв присягу, повернули

В бою два автоматчика назад,

Догнали их две маленькие пули –

Всегда стрелял без промаха комбат.

Упали парни, ткнувшись в землю грудью.

А он, шатаясь, побежал вперед.

За этих двух его лишь тот осудит,

Кто никогда не шел на пулемет.

Потом в землянке полкового штаба,

Бумаги молча взяв у старшины,
Писал комбат двум бедным русским бабам,

Что… смертью храбрых пали их сыны.

И сотни раз письмо читала людям

В глухой деревне плачущая мать.

За эту ложь комбата кто осудит?

Никто его не смеет осуждать!
Ю. Друнина. Комбат.

Ведущий 2: Кстати, Отто Рюле в своей книге пишет, что в «последние дни окружения немцы гибли и от рук самих же немцев. Вместо того, чтобы устранить действительные причины голода и лишений – взять да и капитулировать, командование армии ввело чрезвычайные меры военного времени: лица, отказывающиеся повиноваться, мародеры и спекулянты расстреливались в течение двадцати четырех часов… Это сделало еще более мрачной картину гибели 6-й армии».
Ведущий 1: Да, был приказ №227, но все же только мужеством и беззаветной любовью к Родине можно объяснить тот факт, что Сталинград не сдался под натиском превосходящего врага. И явил всем чудеса массового героизма. 
Фрагмент фильма «Сталинград» (про девушку снайпера)
Под Сталинградом служили дети многих советских руководителей. Василий Сталин (сбил три, по другим данным – два самолета), Владимир Микоян (погиб в воздушном бою), Леонид Хрущев. В 51 –й армии воевал отряд автоматчиков под командованием старшего лейтенанта Александра Невского. Политуправление Сталинградского фронта распространило слух, что Невский является потомком древнерусского князя – своего великого тезки. Он был представлен к ордену Красного Знамени.
А на немецкой стороне воевал правнук Бисмарка. Ему повезло: он не погиб, а угодил в плен.
Музыка. Бетховен «Аппассионата» (на фоне читать).
Ведущий 2: Письмо немца к жене:
…В каждом письме ты пишешь, что хочешь поскорее увидеть меня. … Я тоже очень жду встречи.

Беда в том, что между строк я угадываю твое страстное желание иметь рядом не только мужа, но и пианиста. Я это явно ощущаю.

Мои руки изувечены, и это произошло еще в начале декабря. Кружку я могу теперь держать только большим пальцем и мизинцем. Я довольно беспомощен, ведь только когда у тебя нет пальцев, понимаешь, как они необходимы для самых простейших дел. Проще всего мне стрелять – при помощи мизинца. Не могу же я всю жизнь стрелять, а ведь ни для чего другого я не гожусь. Может быть, смогу стать лесничим?

Курт Ханке – мне кажется, ты должна помнить его – восемь дней назад на маленькой улочке играл на рояле «Аппассионату». Да, не каждый день случается такое, чтобы рояль оказался прямо на улице. Дом взорвали, но инструмент, вероятно, пожалели, вытащили на улицу. … Я никогда не забуду этих минут. Одни его слушатели чего стоили! Жалко, что я не писатель, чтобы передать словами, как около сотни солдат сидели в шинелях, завернувшись в одеяла, стоял грохот разрывов, но никто не обращал внимания, - слушали Бетховена в Сталинграде, может быть, и не понимая его. Ну что, стало тебе легче, когда ты узнала всю правду?

Музыка. Бетховен (усилить).
Ведущий 1: Наша советская пропаганда умело использовала человеческие слабости противника. Например, любовь к музыке. Из громкоговорителей, установленных у передовой, неслись старые мелодии, которые буквально выворачивали души немцев. Они перемежались сообщениями о прорывах русских на том или ином участке фронта, антигитлеровскими лозунгами.

Но одной из самых действенных психологических атак было монотонное тиканье часов, сопровождавшееся комментарием о том, что каждые семь секунд на фронте погибает один немецкий солдат. После этого над заснеженной степью звучала мелодия танго. 
Музыка. Бетховен.

Ведущий 2: Письмо немца к отцу:

…Говорить в Сталинграде о Боге – значит отрицать его существование. Я должен сказать тебе об этом, дорогой отец, и поэтому мне вдвойне тяжело. Ты меня воспитал, отец, потому что матери не было, и всегда заставлял обращать мои глаза и душу к Богу. И я вдвойне сожалею о своих словах, отец, потому что они будут последними, после них я уже больше ничего не могу сказать утешительного и примиряющего.
 Я искал Бога в каждой воронке, в каждом разрушенном доме, в каждом углу, у каждого товарища, когда я лежал в своем окопе, искал и на небе. Но Бог не показывался, хотя сердце мое взывало к нему. Дома были разрушены, товарищи храбры или трусливы, как я, на земле голод и смерть, а с неба бомбы и огонь. Только Бога не было нигде. Нет, отец, Бога не существует, или он есть лишь у вас, в ваших псалмах и молитвах, в проповедях священников и пасторов, в звоне колоколов, в запахе ладана, но в Сталинграде его нет. 
Ведущий 3: Из воспоминаний Валерия Лялина:

. Однажды ефрейтор Вася Селезнев спрашивал старшину Охрименко: 

- А правда, Степан, что с немцами Сам Бог? 

На что старшина Охрименко, постучав согнутым пальцем по Васиному лбу, обозвал его глупым теля. И дал такое объяснение: 

- С ними не Бог, а сатана, если посмотреть, что они творят с нашей страной и нашим народом. Вот был пре​красный город Сталинград, а во что они его превратили?! Пепел, камни и трупы. А то, что с ними Gott, то это правда, но какой Gott? Разве ты не знаешь, кто у них командует танковой армией? Да сам генерал Гот. Вот тебе и «Gott mit uns» 

- И то, правда, старшина. 

Ведущий 2: Письмо немца (на фоне немецкой песни): 

… Дорогой отец! Наша дивизия «готова» к большой битве, но эта большая битва не состоится.

Ты полковник, дорогой отец, и сидишь в Генштабе. Ты понимаешь, что это все значит. Все кончено. …и если я хочу о чем-то сказать, то лишь о том, что вы должны искать причины и объяснения не у нас, а у вас, у того, кто несет ответственность за эту ситуацию. Не падайте духом. Особенно ты, отец, и те, кто разделяет твои взгляды. Но будьте начеку, чтобы еще большие несчастья не обрушились на нашу Родину. Пусть этот ад на Волге послужит вам предостережением. Прошу вас, помните об этом.

Ну а теперь наше положение на сегодняшний день. Из всей дивизии осталось только 69 человек. У нас еще есть два пулемета и четыреста снарядов. Один гранатомет и десять гранат. А в остальном только голод и усталость.

Берг с двадцатью солдатами покинул позиции без приказа. Упрекать его не могу.

Под конец о личном. Ты можешь быть уверен в том, что все, вплоть до самого конца, будет как надо. Конечно, немного рановато в тридцать, но что поделаешь.

Не надо сантиментов. Руку к каске, отец, старший лейтенант докладывает о своем отбытии. 
Слайд -- фото замерзших в снегу немцев. 

Чтец:

Он убивал старательно и тупо
И дальше шел – от трупа и до трупа.

Ему была обещана земля:

Колосья, золото и соболя.

Вот он лежит, и кровь на подбородке,

А в скрюченной руке земли щепотка,

Как будто он оставить не хотел

Чужой земли обманчивый надел.

Ведущий 3: Из воспоминаний Валерия Лялина:
. До 10-го января мы в составе 62-й армии атаковали немцев штурмовыми группами. От на​шей роты в живых осталось всего два человека — я и уз​бек Юсупов. В конце января 1943 года, находясь в безвы​ходном положении от голода, морозов и отсутствия бое​припасов, подвергаясь постоянным артобстрелам и бомбежкам, немцы стали сдаваться в плен тысячами. А 31-го января в плен был взят весь штаб Шестой герман​ской армии вместе с фельдмаршалом Паулюсом.
 Я стоял на Мамаевом кургане, смотрел на разрушенный и сгорев​ший город и думал: «Поле, поле, кто тебя усеял мертвы​ми костями?» А внизу, к Волге, куда они так стремились, конвоиры вели сотни тысяч немецких пленных. На них было жутко смотреть: так они в лютый мороз были плохо одеты, оборваны, истощены и обморожены. Их переправ​ляли за Волгу и размещали в бараках, но рок преследовал Шестую армию. Как я после узнал, среди пленных нача​лась повальная эпидемия сыпного тифа, так как все они были завшивлены. Слабые, обмороженные люди были уже не в силах сопротивляться болезни, и от Шестой ар​мии фельдмаршала Паулюса мало что осталось.
 Вся Германия, узнав о гибели Шестой армии, была в шоке. Гитлер объявил трехдневный траур, но падение гитлеровской Германии было уже неотвратимо. 
Ведущий 2: Из книги немца Отто Рюле:
Есть ли у нас шанс выжить? Как примут нас победители в этом разрушенном городе? На этой земле, ради которой они понесли неисчислимые жертвы? В последние перед капитуляцией часы участились случаи самоубийства. Нелегко было сделать свой выбор. Тут были и страх перед колючей проволокой лагеря для военнопленных, и боязнь унижения, и глубокое разочарование в обещаниях фюрера, и горькая ирония по поводу его приказа держаться до последнего. Нельзя было без содрогания думать о судьбе родины, родных, близких и всего народа.
И вот появились победители – крепкие, румяные, в меховых шапках, в валенках и полушубках. Автоматы на груди или в руках. «Жизнь и смерть» - невольно промелькнуло у меня в голове сравнение, когда я увидел здоровых, сильных красноармейцев и призрачные фигуры немецких солдат, вылезающих из подвалов.

Русские вели себя по отношению к нам предельно корректно и гуманно. Это особенно чувствовалось после всего пережитого, когда мы долгое время страдали от бесчеловечности собственного командования.

Сдача в плен была горькой и тяжелой. Во мне жили старые понятия. Проваливаясь в снег, я шагал в колонне пленных. Мы шли мимо разрушенных зданий, мимо сожженных танков и разбитых орудий. Перешагивали через каски и замерзшие трупы. Шли медленно, падали, вставали и снова шли.

Повсюду на нашем пути мы видели русских жителей. Были случаи, когда они выкрикивали в наш адрес гневные слова. Этому я нисколько не удивлялся. Меня удивляло другое: когда кто-нибудь из таких разгневанных слишком близко подходил к нашей колонне, сопровождавшие нас советские солдаты стреляли в воздух.
 Фрагмент фильма «Сталинград» (колонна пленных немцев, наш мальчишка)

Ведущий 1: Известия о финале битвы за Сталинград ждали и в Москве, и в Берлине. Поскребышев, секретарь Сталина, сообщил ему, что через несколько минут по радио будут передавать сообщение о победе наших войск. Маршал артиллерии Яковлев потом вспоминал: «…Сталин особенно подтянулся и приосанился, когда Левитан читал… о пленении немецких генералов».

Звуковой фрагмент. Голос Левитана (о победе под Сталинградом).
Ведущий 2: Гитлера эта весть застала в ставке в Волчьем логове. Узнав о пленении Паулюса, которому он несколькими днями ранее присвоил звание фельдмаршала, Гитлер бился в истерике: «Как он мог не застрелиться? Один – единственный малодушный слабак свел на нет доблесть и героизм целой армии! Паулюс мог обрести вечность, обессмертить свое имя для немецкого народа, но вместо этого предпочел свидание с Москвой!»

А по волжскому льду, на восток, куда они так бешено рвались, тянулись нескончаемые колонны немцев, обмороженных, не понимавших, что делается вокруг.
Участник  битвы за Сталинград немец Эрих Кестнер (автор одного из писем) позже напишет такие стихи:
Чтец:

Когда бы мы вдруг победили

Под звон литавр и пушек гром,

Германию бы превратили
В огромный сумасшедший дом…

Когда бы мы вдруг победили,

Мы стали б выше прочих рас:

От мира бы отгородили

Колючей проволокой нас.

Когда бы мы вдруг победили, 

Все  страны разгромив подряд,

В стране настало б изобилье…

Кретинов, холуев, солдат.

И заканчивает стихотворение так:

Тогда б всех мыслящих судили,

И тюрьмы были бы полны…

Когда б мы только победили…

Но, к счастью, мы побеждены. 
Ведущий 1: Никакое иное сражение не сопоставимо с битвой на Волге. Ни по масштабу, ни по людским потерям, ни по своей исторической значимости. Кто знает, что сталось бы со страной, с миром, если бы Сталинград не устоял?
За 200 дней и ночей этой битвы фашистский блок потерял четвертую часть сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Потери врага убитыми, ранеными и пленными составили около полутора миллионов солдат и офицеров. «Поражение под Сталинградом,- признавал гитлеровский генерал З.Вестфаль,- повергло в ужас как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было столь страшной гибели такого количества войск». И хотя потом довелось немцам испытать новые тяжкие поражения, о Сталинграде они не забывали. «Опять Сталинград!» - таков был комментарий к очередному разгрому. Для них Сталинград навсегда остался мерилом военной неудачи. Для нас Сталинград стал мерилом трудной, но славной победы.
Слайды – Волгоград, мемориал «Мамаев курган».
Песня  «Поклонимся великим тем годам»

Не забывайте грозные года,

Когда кипела волжская вода.

Земля тонула в ярости огня,

И не было ни ночи и ни дня.

Сражались мы у волжских берегов,

На Волгу шли дивизии врагов,

Но выстоял великий наш солдат,
Но выстоял бессмертный Сталинград!
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