Активное позиционирование библиотеки как центра общения молодых
Если обратиться к терминам, то позиционирование (лат. positio – положение)  означает  процесс определения места учреждения (в данном случае библиотеки), его услуг  в местном сообществе, способ утверждения в социуме. Для современной библиотеки важно позиционировать себя  как востребованную, социально значимую, динамично развивающуюся, перспективную организацию, формировать и поддерживать общественное  мнение, достойную репутацию, разрабатывать качественный  «культурный продукт» для конкретной целевой группы.
Деятельность МУК «Нижнеилимская МЦБС» (Иркутская область, Нижнеилимский район, центральная библиотека находится в г. Железногорск-Илимский)  широко известна в районе. Работаем мы с  несколькими  целевыми  группами,  но в рамках данной статьи, написанной по материалам выступления, остановимся на работе с  молодежью – одной из самых активных групп населения.
В 2004 году для этой группы  были созданы программы «Молодежь и время» и «Илим-интеллект-центр», целями и задачами которых стало содействие интеллектуальному, эстетическому развитию, приобщение к чтению, профориентация, правовое просвещение, краеведческая работа.   «Илим-интеллект-центр»  явилась основой работы районного Клуба интеллектульных игр. На примере клуба, а также молодежного проекта «Шаг навстречу» и конкурса граффити можно проследить технологию позиционирования библиотеки. 
Клуб интеллектуальных игр был создан в 2000  году сотрудниками отдела по делам молодежи администрации района. Сотрудники центральной  библиотеки тогда только помогали в организации игр и конкурсов.  Масштабная и планомерная работа клуба началась с 2004 года, когда количество команд стало стремительно увеличиваться,  ежемесячные мероприятия вызывали устойчивый  интерес, стали публиковаться материалы о клубе.  В настоящее время, когда мы уже подошли к открытию 9-ого сезона, можно сказать, что  организация работы клуба   отвечает основным принципам и методам позиционирования. 
Первое – это адресность работы. В клубе три лиги: «младшая»,  10- 13 лет (по сути, возраст детский, но таким образом мы обеспечиваем преемственность), «старшая», 14-17 лет (самая многочисленная группа), «взрослая»,  18 – 30 лет.  Это  группы  учащейся и рабочей молодежи – наиболее интересные группы, воспринимающие современные тенденции, не боящиеся экспериментов.
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Второе – это масштабность и системность работы. Численность клуба в настоящее время – 240 человек, представляющие 30 команд шести городских и сельских поселений района (в районе всего семнадцать поселений, расположенных от районного центра  и друг от друга  на значительном расстоянии, 60 тысяч жителей). Можно с уверенностью сказать, что сейчас в районе это самое массовое неформальное молодежное объединение. Игры проходят ежемесячно,  используются все формы  («Большая игра», «Что? Где? Когда?»,  брейн-ринги, «Умники и умницы»). Сценарии игр являются авторскими. 
В последние два года в целях экономии средств и большего охвата молодежи района  мы стали практиковать выездные (кустовые) игры. В одно из поселений «подтягиваются» команды из близлежащих поселков, из районного центра и проводится полноценная игра со всей атрибутикой, техническими средствами, призами и наградами.
Замечательно, что и в поселениях  стали создаваться  отделения клуба. Например, в п. Березняки на базе библиотеки (в 2008 году станет модельной библиотекой) за период февраль – апрель  прошли 4 игры. В некоторых  небольших поселках (до 1000 жителей) создаются по две-три  команды. 

Команды  клуба, невзирая на трудности с финансами, иногда за счет спонсоров и собственный, принимают участие в областных и региональных фестивалях  (Байкальский фестиваль интеллектуальных игр, г. Иркутск, 2007,2008, Открытое первенство Сибири по интеллектуальным играм,   г. Новосибирск,  2007,2008 г.г. ). На VII Первенстве среди 84 команд команда Нижнеилимского района на 14 месте, а в личном зачете из 672 участников у Серегина Владимира – 19 место. 
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Объем работы огромный, и очень важно для успешной работы  держать наших ребят «в подогретом состоянии». Помогает этому  встречи молодежи между играми, поездки к командам в другие поселки. Общие интересы связывают команды Нижнеилимского и Усть-Кутского районов, встречи на какой-либо из территорий проходят 2-3 раза в год. С каким удовольствием встречают наши ребята гостей их Усть-Кута! Участие в работе клуба - это и развлечение, и напряженная работа, поиск и получение информации, культурное развитие. А главное – удовлетворяется потребность в общении, ведь у клуба много друзей. И  от того, что при этом еще и стимулируется интерес к библиотеке, мы только выигрываем.
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Никакая работа невозможна без слаженности действий, полного взаимопонимания организаторов и участников клуба. Можно сказать, что сегодня сложилась команда единомышленников – сотрудников библиотек централизованной системы и отдела по делам молодежи УКСДМ, других учреждений культуры, образования, специалистов по делам молодежи поселений.
Очень важный в работе момент – продвижение имиджа, клубный PR («публичные рассказы»).  Клуб имеет свой узнаваемый логотип, ежемесячно выпускается 8-страничная газета (уже выпущено 10  номеров), распространяются образцы продукции (календари, буклеты). Кроме этого, информация о работе клуба регулярно освещается  в районных средствах массовой информации. В год публикуется от 12 до 20 сообщений и статей.

 
Для того, чтобы выйти из привычных рамок, применяем и  интерактивные формы, например,  участвуем в синхронном чемпионате «Молодежный  кубок мира по игре «Что? Где? Когда?». На протяжении всех туров сборная команда клуба показала 226  результат из 611, по Иркутской области – 5.
Весь накопленный материал (сценарии, итоги игр, фото, видео) обрабатывается,  заносится в базу данных по Клубу - ежегодные  электронные издания.  

Клуб – не единственное значимое явление в молодежной жизни города и района. Большим спросом пользуются мероприятия медиалектория «Прикосновение к классике», видеомузея «Шедевры изобразительного искусства», востребована программа «Правовые знания – каждому», идет насыщенная краеведческая работа. Краеведческая конференция 2008 года   -  «Радищевские чтения»  - собрала молодежную аудиторию, представившую 29 докладов разной тематики («Литературная деятельность Радищева в ссылке», «Идеи Радищева в нашей современности», «Радищев и декабристы», «Научно-исследовательская деятельность Радищева в илимском крае и др.) Информационно – краеведческим центром «Земля Илимская» создана электронная база данных, которая содержит текстовые документы (доклады) и электронные презентации к докладам.

Один из последних молодежных проектов «Шаг навстречу»  предполагает встречи молодежных групп с успешными людьми города на их рабочем месте. В какой-то степени это и  профориентационная  работа, но главное другое – есть возможность обсудить с людьми, сделавшими себя, трудные ситуации, проблемы. Прошли встречи в телестудии, с журналистом, некоторые ребята попробовали себя в роли ведущего, «примерились» к операторской работе. У этого проекта все впереди.
При наличии огромного опыта традиционной работы с молодежью нам показалось интересным обратиться к неформальным явлениям в молодежной среде. Одновременно с формированием банка данных «Молодежные субкультуры» приняли участие в городском молодежном конкурсе граффити «Мой город: настоящее и будущее». Конкурс был объявлен отделом социальной политики Железногорска в июне 2007 года  в рамках акции ко дню российской молодежи. Основные цели -  популяризация граффити, реализация творческого потенциала авторов, формирование позитивного общественного мнения о современной молодежи,  воспитание у молодежи чувства патриотизма, бережного отношения и любви к своей малой родине, а также благоустройство города.  Сотрудники библиотеки семейного чтения предложили молодым читателям принять участие, и те  с желанием и энтузиазмом откликнулись, хотя имели только самое общее представление о граффити. Пришлось смотреть по словарям и специальным изданиям, что составляет это явление. А настоящее и будущее города наши участники видят в читающих, образованных людях, в знаниях, в том, чтобы книга стала настоящим спутником жизни, поэтому назвали цикл рисунков на трех железобетонных плитах «Железногорск – читающий город». В командном зачете библиотека семейного чтения получила первое место. Даже сейчас, спустя год, эти рисунки сохранились и привлекают внимание прохожих и проезжающих. Вставка фото – рисунки, рисунок 1 «..».
Отрадно, что с молодыми работают молодые. Наши специалисты участвуют в крупных проектах города, района, области. Это влияет на профессионализм и укрепляет имидж библиотеки. В настоящее время позитивное отношение власти, общественных организаций стало особенно заметно. Нас приглашают к участию в крупных акциях, консультируются, например, по проектной деятельности.  Ко Дню молодежи (2008 год) мэром района были вручены благодарственные письма сотрудникам учреждений, организаций, специалистам по молодежной политике за активную работу с молодежью. Из девяти награжденных – пять сотрудников центральной библиотеки. На протяжении последних четырех лет МУК «Нижнеилимская МЦБС» были вручены: благодарственные письма Комитета по молодежной политики Иркутской области (2006год), Департамента культуры и архивов Иркутской области, областной юношеской библиотеки им. Иосифа Уткина, мэра Нижнеилимского района, Управления по культуре, спорту и делам молодежи  за организацию и участие в различных акциях и мероприятиях для молодежи. Это является ярким показателем признания властных структур, формирования доверия, на основе которого возникает положительное отношение к библиотеке как центру  информации, общения и воспитания.
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